



25-26 марта в г. Киеве состоялся I Международный конгресс Евро-Азиатской ассоциации дерматовенерологов (ЕААД). Мероприятие проходило при поддержке Министерства здравоохранения Украины и Национальной академии медицинских наук Украины.

Идея создания ЕААД принадлежит инициативной группе ведущих дерматовенерологов из Германии, России и Украины. Основной задачей ассоциации является продвижение передового опыта в сфере клинической помощи, исследований, образования и подготовки кадров в области дерматологии и венерологии.

Научное мероприятие такого масштаба по этой специальности в нашей стране проводилось впервые. В нем приняли участие более 1000 отечественных и зарубежных дерматологов. Участники, представлявшие 30 стран мира, обсуждали актуальные проблемы отрасли, новые методики лечения кожных заболеваний, вопросы адаптации мировых принципов и протоколов лечения.

На пресс-конференции, приуроченной к открытию конгресса, ведущие специалисты обсудили новые стандарты лечения наиболее опасных кожных заболеваний, а также проблемы внедрения современных методов лечения и реорганизации системы здравоохранения. На пресс-конференции выступили **председатель конгресса, президент Украинской ассоциации псориаза, профессор Александр Литус; главный дерматовенеролог Росздравнадзора, профессор Николай Потекаев; заведующий кафедрой дерматологии Ужгородского национального университета, профессор Юрий Андрашко, а также автор известного руководства по детской дерматологии, профессор Джон Харпер (Великобритания).**



Как отметил профессор Александр Литус, конгресс ЕААД – комплексное мероприятие, не имеющее аналогов в странах СНГ. Основная цель форума – объединение прогрессивных дерматологов и ведущих мировых ученых в области дерматовенерологии и смежных специальностей для обмена опытом и знаниями. По словам выступающего, заболевания кожи являются одной из десяти основных причин смерти населения во всем мире. И если во многих развитых странах благодаря скоординированным усилиям государства и врачей в последние годы достигнута заметная положительная динамика в лечении данной группы заболеваний, то в Украине процесс оптимизации функционирования дерматовенерологической службы только начинается.

При составлении программы конгресса организаторы стремились охватить все важные аспекты современной дерматологии и венерологии: вопросы общей и детской дерматологии, проблемы онкодерматологических заболеваний, перспективы диагностики и лечения аллергических дерматозов, новые разработки в лечении заболеваний, передающихся половым путем, вопросы эстетической медицины, сложные клинические случаи, фундаментальные исследования в дерматологии. Таким образом, мероприятие представляло большой интерес как для молодых специалистов, так и для дерматовенерологов с большим опытом работы, предоставляя участникам уникальные возможности для профессионального общения, расширения теоретических знаний и формирования практических навыков.

Большое внимание в рамках конгресса уделялось проблеме псориаза как одной из наиболее актуальных в мировом и отечественном здравоохранении. На сегодняшний день этот диагноз установлен 1,5 млн украинцев, что составляет почти 3% населения нашей страны. По показателю ухудшения качества жизни псориаз приближается к онкологической патологии, поскольку является системным заболеванием, при котором поражаются кожа, эндокринные органы, сердечно-сосудистая система, почки, суставы. В тех случаях, когда время для лечения упущено, развиваются тяжелые формы патологии, приводящие к инвалидизации пациента. Все это делает проблему псориаза одной из первоочередных в современной дерматологии. Важным шагом для решения

I Международный конгресс Евро-Азиатской ассоциации дерматовенерологов как новый шаг в развитии отрасли



Евро-Азиатская Ассоциация Дерматовенерологов

данного вопроса в нашей стране стало создание украинского Руководства по лечению псориаза, полностью соответствующего основным мировым принципам терапии этого серьезного заболевания.

Следует отметить, что в настоящее время псориаз считается неизлечимым заболеванием. Но если с помощью адекватной терапии удастся достичь ремиссии продолжительностью 30-40 лет, то данный факт перестанет быть значимым для пациента.

Одним из прогрессивных методов лечения псориаза, витилиго, атопического дерматита и некоторых других заболеваний кожи является фототерапия. При тяжелых формах псориаза используется иммунобиологическая терапия – современное высокоэффективное лечение,



которое способно модифицировать течение заболевания и предотвратить развитие тяжелых осложнений. Все препараты данной группы появились в последнее десятилетие, поэтому их возможности и побочные эффекты в полной мере пока не изучены. Однако, судя по всему, эффективность иммунобиологических средств не ниже, а иногда и выше, чем таковая традиционных препаратов системного действия; при этом риск побочных эффектов, в том числе необратимого повреждения печени и почек, значительно ниже. Специалисты подчеркивают, что появление иммунобиологических препаратов является огромным шагом вперед в лечении псориаза и ряда других аутоиммунных заболеваний.

Основной проблемой терапии кожных заболеваний в Украине является низкая доступность современных методов лечения. Это связано с высокой стоимостью лечения (так, стоимость курса терапии иммунобиологическими препаратами продолжительностью 3-12 мес колеблется в пределах 65-100 тыс. грн) и недостаточной оснащенностью медицинских центров (аппаратами фототерапии оснащены только клиники в крупных городах). С целью решения указанных проблем в настоящее время разрабатывается Государственная целевая программа лечения больных псориазом на период до 2015 г. Одной из актуальных задач программы является реорганизация стационарной помощи дерматологических служб, внедрение новых технологий лечения, что позволит снизить количество больничных коек и, соответственно, расходы на их содержание.

Другой серьезнейшей проблемой является онкологическая патология кожи, заболеваемость которой в Украине выше, чем усредненный показатель для европейских стран. Наиболее опасным онкологическим заболеванием кожи является меланома, причем в последние годы отмечается неуклонный рост ее распространенности. Особая опасность меланомы объясняется крайне быстрым прогрессированием и сложностью излечения на поздних стадиях заболевания. Столь неблагоприятные характеристики заставляют формировать особое отношение к проблеме меланомы, требуют информирования общественности об этом заболевании. Специалисты подчеркивают, что высокой квалификации отечественных врачей для решения проблемы недостаточно – необходимо внедрение образовательных программ, эффективность которых подтверждается опытом зарубежных стран.

Сегодня низкая информированность украинского населения о данной проблеме и отсутствие централизованного скрининга приводят к тому, что уровень летальности при данной патологии в нашей стране достигает 90%. Для повсеместного внедрения дерматоскопии и скрининга новообразований кожи необходима поддержка МЗ Украины.

В свете изложенного вполне закономерно, что секция по дерматоонкологии была наиболее продолжительной в программе конгресса. В ее рамках ведущие отечественные и зарубежные специалисты обсудили вопросы ранней профилактики, скрининга, дифференциальной диагностики, хирургического и нехирургического лечения различных видов рака кожи, а также проблемы реконструктивных вмешательств. В частности, были рассмотрены такие современные методы лечения рака кожи, как криодеструкция, фотодинамическая терапия, интерферонотерапия.

Еще одним направлением, которому было уделено особое внимание на форуме, стала детская дерматология. С учетом увеличения заболеваемости дерматологической патологией среди детей данная проблема становится все более актуальной во всем мире. В связи с этим на конгресс был приглашен ведущий детский дерматолог Европы, профессор Джон Харпер. В ходе пленарной лекции «Прогресс в нашем понимании и лечении атопического дерматита» профессор Дж. Харпер представил данные последних исследований, проведенных под его руководством. Помимо этого, в рамках секции по детской дерматологии ученый представил доклад «Новые аспекты сосудистых аномалий развития».

Отдельная секция была посвящена вопросам дерматокосметологии и дерматохирургии. Ее открыл профессор Михаэль Мюльштедт (г. Мюнхен, Германия), доклад которого был посвящен вопросам дерматохирургии. В рамках секции также обсуждались современные методы интенсивной регенерации кожи, вопросы лазеро- и фототерапии в дерматологии и косметологии, проблемы лечения акне, заболеваний ногтей, медицинские и юридические аспекты косметологии.

В ходе сессии «Аллергодерматозы» были рассмотрены такие современные методы диагностики аллергии in vivo, как аппликационные тесты. К сожалению, данный метод в нашей стране пока недоступен.

Большой интерес присутствующих вызвал практический курс «Криохирургия», в котором профессора Александр Крунич (США) и Игорь Куценко (Украина) ознакомили коллег с самыми современными методами криохирургического лечения.

В рамках секций, посвященных инфекциям, передающимся половым путем, были рассмотрены вопросы дерматологических осложнений при этих заболеваниях, тенденции и перспективы диагностики наиболее распространенных инфекций, вопросы профилактики врожденного сифилиса, проблемы диагностики и лечения нейросифилиса и другие актуальные темы. Большой интерес присутствующих вызвал доклад «Улучшение сексуального здоровья в Европе», представленный профессором Айри Подер (Эстония).

Приятной неожиданностью для молодых специалистов в области дерматовенерологии стало вручение в рамках Конгресса ЕААД 15 путевок на стажировку в Германию. Стажировка будет проходить во время II Мюнхенской международной летней академии практической дерматологии (ISA 2011) – интенсивного недельного курса непрерывного медицинского образования и практической подготовки в области дерматологии.

В рамках Конгресса ЕААД проводилась специализированная выставка фармакологической продукции и новейшего медицинского оборудования ведущих международных компаний.

Подготовила Катерина Котенко
Фото предоставлены организаторами конгресса